

踏出征程“坚实印” 奏响时代“最强音”

——2024年安岳县经济社会高质量发展综述

□ 闫凯 潘政吉

寒冬料峭，安岳县却处处涌动着干部群众齐心协力、只争朝夕的奋斗激情。

且听，生产车间机器轰鸣，热火朝天，奏响工业奋进的激昂旋律；且看，城乡融合发展稳步推进，日新月异，绘就城乡同辉的新画卷；且感，农业发展扎实有力，硕果累累，勾勒乡村振兴的壮丽风景；且察，民生保障网络越织越密，温暖人心，书写幸福美好的时代篇章。

一年来，安岳县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党中央和省、市委决策部署，将拼经济、搞建设作为核心任务，因地制宜培育新质生产力，锚定高质量发展赛道，稳驭经济巨轮乘风破浪，持续书写经济健康发展、民生福祉增进、社会和谐稳定的优异答卷。



俯瞰川投集团资阳燃气电站新建工程项目。川投集团供图

担当实干

奏响经济发展“奋进曲”

经济要发展，产业是关键。安岳地处成渝地区双城经济圈腹地，天然气资源丰富。近年来，安岳充分依托资源优势大力发展天然气产业，积极引进先进技术与项目落地，有效推动天然气产业高质量发展。

1月9日，中国石油西南油气田天然气余压发电示范工程首套装置，在西南油气田公司天然气净化总厂安岳净化公司成功并入内部电网。

6月11日，川投集团资阳燃气电站新建工程项目1号机组正式投产。该机组是西南地区首台9H级燃气发电机组，为国内700兆瓦级联合循环发电机组最高水平。

9月16日，川投集团资阳燃气电站新建工程项目2号机组一次通过168小时试运行，标志着四川省“十四五”首个燃气电站实现全面投产。截至目前，川投集团资阳燃气电站已累计发电12亿度。

今岁伊始，安岳便布好棋局，将项目投资、工业强县、国企改革视作经济发展的关键“棋眼”，倾全县之力

精准落子，在经济发展的“棋盘”上运筹帷幄。

抓项目、促投资，进一步改善发展基础条件。综合能源开发一期等22个项目竣工投用；安岳第二净化厂等64个项目开工建设；分布式光伏等61个项目加快推进；成渝中线高铁（安岳段）全力推进。

抓工业、促产业，进一步夯实高质量发展支撑。新钻天然气井31口，开采量实现64亿方、增长1.6%，净化量46亿方、增长2.2%；新投用成品鞋生产线11条，新增“卫星工厂”26家，全县累计117家；四冶稀土年产3000吨高纯稀土金属项目建成投产。

抓改革、促开放，进一步激发发展活力和动能。有序推进县属国企改革，盛安、中安集团取得AA资信评级，华为光储充一体化示范等市场化项目稳步实施；紧密型县医共体建设提质增效，医共体改革进入全省改革红榜，集团医共体建设案例入选全国医共体建设优秀创新成果展。

同频共振

敲响城乡融合“共鸣音”

9月28日，安岳至资阳定制客运班线正式上线。“一对一”“点对点”的上门接送服务，是该定制客运班线的显著亮点。直达资阳北站、宝台站、袁弘广场站、幸福大道站等轨道交通站点，实现了定制客运班线与城市轨道交通的无缝衔接。开通以来，该定制客运班线广受两地城乡居民的好评。

定制客运班线的开通，使得安岳与资阳之间的时空距离被极大压缩，为两地人员、物资、信息等要素的流动提供了高效便捷通道。在推动城乡融合发展的进程中，该定制客运班线凭借其创新的运营模式与高效的服务机制，成为连接城乡的关键纽带，为城乡融合发展注入强劲动力。

该定制客运班线的开通，只是安岳在城乡融合发展征程中的一抹亮色。近年来，安岳精准把握县城作为城乡融合核心枢纽的关键定位，全力推动县城建设与乡村振兴同频共振、

携手推进，共同演绎出一曲城乡融合发展的和谐乐章。

不断提升城市品质，建成梓潼河东片区支路网等9条道路，解放桥改造工程施工竣工通车。建成口袋公园3个，改造公厕7座，棚户区改造项目基本完工，24个老旧小区改造全面启动，城市面貌和居民生活品质不断提升。

加快建设基础设施，铜资高速公路（安岳段）等有序推进，14座病危桥维修加固工程启动建设；持续推进全域供水，农村自来水普及率达92%，成功入选省级乡村水务建设县；新建5G基站200座，实现县域、场镇全覆盖。

深入实施乡村振兴，新（改）建农村户厕8162户，林凤镇玉带村等20个村焕发新貌，提前完成行政村农村生活污水治理年度目标；推广“川善治”数字化乡村治理平台，19个村纳入全省“川善治”千村激励计划。



成渝中线高铁（安岳段）建设现场。中铁五局供图



安岳县妇幼保健院托育中心的孩子们。安岳县妇幼保健院供图

奋楫争先

吹起农业发展“冲锋号”

9月27日18时30分到10月11日10时39分，我国首颗可重复使用返回式技术试验卫星——实践十九号卫星，载着安岳柠檬种子与枝条，完成了一场意义非凡的航天育种之旅。

10月22日，安岳柠檬的首批太空枝条在周礼镇育苗基地嫁接。安岳柠檬航天育种，成为全省唯一列入国家2024年地理标志保护工程的项目，安岳柠檬成功入围2024中国品牌评价区域品牌百强榜单。

一颗小柠檬，已然成为安岳大产业，更成为一张代表安岳的亮丽名片，这无疑是农业特色产业与县域经济高质量发展“双向奔赴”的重要体现。

近年来，安岳立足资源禀赋和区位优势，坚决扛稳粮食安全政治责任，因地制宜促进农业特色产业转型升级，积极培育农文旅融合新业态，扎实推动农业农村现代化事业高质量发展。

新（改）建高标准农田6.7万亩，新增耕地恢复面积1.92万亩，政策补贴农业机械1.21万台，增长139%，种粮大户种植面积达10.36万亩，增长23.9%，全年粮食播种面积215.9万亩，总产量超76万吨。

成功盘活新民年出栏8.4万头的猪场，创建省级生猪产能调控基地34个，生猪出栏超110万头；乾龙粮经复合示范园“半山归园”项目试营业；周礼薯业产业园区被认定为省三星级园区；合义乡、元坝镇被认定为粮食类国家级产业强镇；安岳获评全省推动特色产业发展工作典型县。

用心用情

弹响民生实事“幸福弦”

12月3日，安岳县妇幼保健院托育中心小操场上一片欢声笑语。孩子们在老师的陪伴下尽情嬉戏，温馨的场景令人深受感染。作为资阳市第一家婴幼儿托育中心，也是全市目前唯一的公立示范性托育机构，安岳县妇幼保健院托育中心在全县托育体系建设中占据着极为重要的地位。

在教育教学方面，该托育中心巧妙地将运动、语言、认知、情感与社会适应性、生活自理能力等五大领域的知识与技能融入日常游戏与活动之中。近年来，托育中心依托专业医疗资源和教育方式，不断为孩子们的健康成长保驾护航，这是安岳做好民生实事的生动缩影。

民生之事，枝叶关情。一年以来，安岳始终将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，用心用情用力办好民生实事，奏响民生保障的温暖乐章。

聚焦“一老一小”，多个区域性养老服务中心加速建设，老年助餐网络逐步完善，适老化改造让困难家庭生活更便利；持续做好农民工、高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业创业服务，城镇新增就业7380人。

医教事业扎实推进，县中医医院新住院楼投入使用，其他医院项目有序推进；学校建设多点开花，新增学位2285个，教育资源不断丰富；体育赛事方面也成绩亮眼，在国省比赛中屡获佳绩，取得8金6银5铜的优异成绩。

文化事业繁花似锦，出版《安岳石窟内容总录》，成功备案安岳石窟艺术博物馆，安岳石窟保护利用项目纳入国家文化保护传承利用工程项目储备库；构建公共文化服务体系获省政府督查激励；圆觉洞被纳入全省古建筑和遗址遗迹名录，茗山寺被列为全省唯一乡村石窟文化公园，安岳入选省级地名千年古县名录。

时光灿灿，自应笃行实干；征途漫漫，唯当砥砺前行。回望即将过去的2024年，安岳乘风破浪、奋楫争先，在高质量发展的赛道上留下了坚实印记。展望未来，安岳将继续坚定信心、保持定力，抢抓机遇、乘势而上，加快建设成渝地区中部崛起示范先行区，以发展为谱、以实干为弦，持续奏响中国式现代化安岳实践的“最强音”。



俯瞰安岳县城。吴坤忠摄